第7课 《罗马法的发展》  教学设计
岳麓教版高中历史必修一
河源市田家炳实验中学  高一年级 贾凡老师

【课标要求】了解罗马法的主要内容及其在维系罗马帝国统治中的作用、理解法律在人类社会生活中的作用。

【教材分析】新课标岳麓版第二单元第七课，教材设计为两个主线,一条线是罗马帝国的建立过程；另一条线为罗马法的发展历程。根据课标要求，将内容大胆舍弃，合二为一，主要围绕罗马法的发展来组织教学。古罗马的法律其中所蕴含的“公平”与“正义”至今仍然是人类为实现它而追求的法律目标。

【学情分析】刚升入高中，对新知识具有强烈的求知欲，对罗马帝国已有一定的感性认识，学生对罗马法的认识较为缺乏，对知识具有一定的整合能力，但仍需加强……
【教学目标】
1.知识与能力
· 了解罗马法的起源和发展及其主要内容。
· 理解罗马法的演变与罗马帝国扩张之间的关系以及对维系罗马帝国的作用，促进学生全面、整体地思考问题。

· 理解罗马法对后世法律的影响，促使学生通过对比以及从纵向的角度看待问题
2．过程与方法：
· 查找相关资料，使学生学会收集资料，激发学生学习兴趣；并通过资料研读、问题探究激发学生的探究意识。
· 小组讨论罗马法所体现西方文化精神，扩宽学生思维，培养合作精神。

· 以案说法，培养学生活学活用的能力。

3．情感态度与价值观：
· 使学生明白罗马法留给人类的不是法律的本身，而是一种追求民主、追求法律意识的人文精神和确立民主与法制的基本原则。
· 明确法律在维持国家长治久安的作用和国家进行法制建设和实行法治的重要性。 
· 培养学生遵纪守法的意识。
【教学与难点】
1．教学重点：罗马法的发展历程及其原因
2．教学难点：罗马法的影响及局限性

【教学方法】案例分析，讨论式教学、对比式教学、讲授式教学。
【教学过程】

【导入新课】
“辉煌属于希腊，宏伟属于罗马”,同学们知道哪些有关罗马的古迹或者谚语呢？-----学生自由发言

接下来我们就先来看一个短片，播放视频《永恒之城.罗马》 
（一）梳理罗马帝国的发展线索
罗马之所以留给世人如此深刻的印象，其原因是什么？在学生回答的基础上导入新课。

首先根据同学们的预习学案，梳理罗马的发展历程：（课件呈现数轴时间表）

公元前6世纪末：共和国成立

公元前27年：帝国

~~~~~《罗马扩张示意图》，注意观察动画的变化。
（二）梳理罗马法的发展过程：

公元前5世纪《十二铜表法》
公元3世纪《卡拉卡拉赦令》

公元6世纪《查士丁尼民法大全》

接下来我们通过一个案例探究，穿越时空，回到古罗马时代，亲眼见证一场审判。
（三）罗马法的发展过程及原因

1.案例探究一：穿越时空的模拟法庭
案情分析：罗莫洛是一个仁慈善良的贵族,也是古罗马一支军队的首领。生前立遗嘱，希望把他一半的财产捐给那些跟随他作战受伤或战死士兵的家人。但罗莫洛死后，他的家人却不履行罗莫洛的遗嘱，三个士兵代表因此将他的家人告上法庭。

双方介绍：

原告：士兵代表团

甲：奴隶，生活贫困

乙：外邦人，伤残

丙：罗马平民，年迈多病

被告：罗莫洛家人（贵族）

请报幕员上场，让我们亲历一场古罗马的法庭审判，请同学们在学案上作好记录！（引导学生通过预设的模拟法庭情境，现场生成罗马法的发展历程及其发展的推动因素）

（1）穿越时空的模拟法庭：一审 （公元前600年）

判决结果：

法律依据：

判决角度：
（2）穿越时空的模拟法庭:二审 （公元前400年）

判决结果：

法律依据：

判决角度：
（3）穿越时空的模拟法庭：三审 （公元300年）

判决结果：

法律依据：

判决角度：

注意：此活动环节除了要鼓励学生合作探究外，还要注意引导学生结合课本史实，通过依当时之法审判生成罗马法发展历程，进而通过分析判决角度理解罗马法发展的推动因素。

案例探究小结：从习惯法到成文法、从公民法到万民法、到最后形成完整的法律体系，分别是哪些因素推动了罗马法的发展？各自有什么作用？
板书：（三）罗马法的起源与发展
习惯法→成文法：是形式的改变，是平民与贵族斗争的结果，也是历史的进步。
公民法→万民法：是范围的扩大，也是加强统治的必要手段。

零散→系统：《查士丁尼民法大全》，标志着罗马法发展到完备的阶段。
2.合作探究二：根据材料，如何来评价《十二铜表法》？为什么说它是平民的胜利？

· 第3表 债权人可将无力偿还的债务人，交付法庭判决，直到将其戴上足枷、手铐、甚至杀死或卖之为奴。
· 第11表 禁止贵族与平民通婚。
学生讨论后发言，教师总结：
1.维护私有财产和贵族的既得利益
2.是罗马的第一部成文法；

3贵族不得随意解释法律
（四）罗马法的思想精髓
材料展示:

第3表：债权人可将无力偿还的债务人押家中拘留，用皮带或脚镣拴住。

第5表：死者的财产需按其遗嘱进行处理。------《十二铜表法》

探究问题：以上材料体现了罗马法保护的是什么？

答案：私有财产。（私有财产神圣不可侵犯）

材料展示:

第9表   不得为了任何个人的利益，制定特别的法律。 ——《十二铜表法》
任何人在缺席时不得被判罪。同样，不得基于怀疑而惩罚任何人；

人人都应该养育自己的后代；任何人若认为自己的可以遗弃孩子，都将受到法律的严惩。 ——《民法大全》

探究问题：《民法大全》中上述条款蕴涵着哪些法律原则？

深度理解“人人平等”，尊重人权，尊重生命。
资料七：自然界存在着一些普遍的法则，如理性、自由、平等、正义等，这些原则永恒不变，这些原则也必须体现在法律中。  —— 古罗马法学家 西塞罗    探究问题：材料里体现了罗马法的那些法律原则？（提问学生回答）

“自然法则” （理性、自由、平等、正义）
板书：

（四）罗马法的思想精髓

私有财产不可侵犯、法律面前人人平等、尊重人权，尊重生命，“自然法则的精神

” 
（五）罗马法的影响
德国著名法学家耶林在《罗马法精神》中说：

“罗马曾经三次征服世界：第一次是武力；第二次是宗教；第三次是法律。 武力因罗马帝国的灭亡而消失，宗教随着人民思想觉悟的提高、科学的发展而缩小了影响，唯有法律征服世界是最为持久的征服。”
1.阅读材料，并结合教材，分析罗马法在当时发挥了什么样的作用？对后世又产生了什么影响？
材料一：自由民在“法律面前人人平等”，依法享有国家全面保护的公权和私权。     ——“万民法”
材料二：“私有财产是神圣不可侵犯的权利。”       

　　　　　　　　　　　———法国1789年《人权宣言》 

   “一切人生来就是平等的，他们被造物主赋予他们固有的，不可转让的权利，其中有生命、自由及追求幸福的权利。” 

                     ———美国1776年《独立宣言》 
材料三：中华人民共和国公民在法律面前一律平等。
        公民的合法的私有财产不受侵犯。（2004年加）

                                     ——《中华人民共和国宪法 》
学生阅读课本相关材料并合作探究后发言：
教师总结：罗马法对维系罗马持久统治起到了积极作用。公民法的实行，使平民的政治、经济和社会地位空前提高，极大地激发和调动了他们的爱国热情和参政的积极性；促进了社会稳定和国内民族的共同发展；对私有财产加以保护，在理论上承认公民平等权利，利于帝国的长治久安；
为后世资产阶级战胜封建势力提供了理论武器；奠定了近代欧洲和亚洲法律体系的基础。

板书:

（五）罗马法的影响

对当时：

对后世：
对今天：

2.阅读下列材料，思考罗马法的局限性
第八表：如果有人打断自由人的骨头，他需偿付300盎司罚金；如被打折骨头的是奴隶，罚金可以减半。                ——《十二铜表法》
“没有东西比皇帝陛下更高贵和更神圣。”
“皇帝敕令具有法律的效力。”

“妇女不得参与任何公务……”

                          ——《民法大全》
以上规定能否体现法律面前人人平等？为什么？(学生讨论，教师归纳)
参考答案：不能，有奴隶制，君权至上和男女不平等。
带有阶级和时代的局限性。
（六）学习罗马法的启示

播放视频：《今日说法》，《经济与法》的片头，引导学生思考法律在当今时代生活中的作用。
· 法律的作用？
· 法律的完善？

· 制定法律的原则？

· 学法懂法的必要性？
· 守法用法的必要性？

· 依法治国的原则？

（七）【课堂小结】

同学们，我们通过这课学习对古罗马法的概念、主要内容、产生与发展的历程特别是它的作用都有了一个清晰的了解。由这课我们可以知道正是古罗马人制定了古代世界最系统完备的法律系统，求得社会的和谐与安宁，才实现了对世界长久的征服。由此我们可以深切地体会到法律的完善对社会进步的推动作用是何其之大啊！所以我们今天倡导以法治国、遵纪守法是非常必须的！
（八）课堂练习
（九）教学反思

回顾整个教学过程，基本上符合新课程标准的要求。课标上的几个重要内容、要求也基本跟学生讲清楚。对教材内容进行了整合，制作了多媒体课件以及创设情景让学生自己做法官，课前也找了比较多相关的图片资料，所以课堂上学生还是比较感兴趣的，课堂的气氛也较为活跃，师生交流互动比较频繁。但不足的是因为时间关系，没有很好完成向学生传递法律在人类生活中的价值这一点任务，因为采取的是直接点拨的方式，所以德育教育显得有点欠缺。
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